

“牛头”的牛事

全媒体记者 张日芳

不久前，几名志愿者带着礼物又去看望他们帮助了10余年的残疾孤寡老人黄华林，其中300元慰问金是网名为“牛头”的一名老年志愿者所捐。至此，“牛头”已连续15年在每年每个传统节日为多名困境老人送上慰问金。

“牛头”是谁？他是我市人社系统的一名退休干部，始终不愿意在好事中出现自己的真名。

10多年前，“牛头”到覃塘区大岭乡古平村游玩，看到一名驼背的老人用牛车拉着残疾的妻子下地干活，瞬间没有了观赏山水的心情。问清这对老年夫妇家住哪里后，他回城找来几个青年志愿者，商量一番便带他们到老人家，为老人检修房子、安装电动水泵、送上生活物品。

在他的带动下，从事餐饮业的青年志愿者李怀

贤带来大厨，专程到古平村为老人做好吃的；还找来木匠，为老人量身定制一辆轻便耐用的手推车。村民群众问老人：“这些人是你家亲戚？”老人笑得合不拢嘴：“你们说呢，这是我最亲的亲戚！”

多年前，“牛头”认识一名生活困难的老兵后，长期资助老兵一家的生活。老兵去世后，他继续关照老兵其中一个患精神疾病的儿子小遇（化名）。当时，“牛头”听说覃塘区五里镇一家精神病医院刚刚落成，各方面条件不错，马上前往医院了解。两天后，他在小遇家人的同意下开车送小遇到该院住院治疗。

11年前，“牛头”和一群在公益事业上志同道合的朋友，组织开展“慰问百岁老人公益系列”活动。他们跑遍北区所有乡镇（街道）和港南区部

分乡镇（街道），一站站去慰问乡村80岁以上的老人，并带上专业摄影师，为200多名老人拍摄“百岁照”和全家福，给老人派发红包、装裱好相片，在回访中送照片上门。

7年前一天，港北区贵城老街口卖米粽的谭阿姨的独生儿子不幸溺亡，失独的夫妇俩瞬间崩溃。“牛头”帮忙他们料理好儿子的后事后，给予夫妇俩长期的心灵安慰和陪伴。

“牛头”做好事十几年，他经常告诉年轻人，做好事后要适当回访，努力把好事做好。也因此，港北区青年志愿者协会多年来注重回访受助人。如革命老区港北区奇石乡一名90多岁的老奶奶脚板溃烂，港北区青年志愿者协会姜瑞文等人前往帮助后，4次回访这名老人，直到老人的脚痊愈。

张隆云的新故事

全媒体记者 张日芳

平南县六陈镇新贵村人张隆云，个性豪爽，乐于助人，从年轻时“游村”售卖摩托车零件起就开始为群众做好事，曾经荣获第四届贵港市道德模范（助人为乐类）称号，2022年获评全国“十大最美救护员”。

如今，张隆云又有新故事。

1月21日晚，张隆云的自家修车店准备关门。突然听到“呯”的一声，张隆云循声望去，只见一名中年男子倒在店门斜对面的公路上；5米开外，一辆电动车的轮子还在自转。

张隆云快速跑到男子的身边，大声问：“怎么样？起来得来吗？”对方没有回答，张隆云发现该男子神志不清，于是马上叫来自家的大哥，两人一番折腾才把他扶起来。等该男子神志清醒后，张

隆云用自己的小轿车，将该男子送回平南城区东方家园的家。张隆云的大哥则帮忙开他的电动车回去。

不久后，该男子家属通过微信给张隆云发来“过年茶水费”，被张隆云婉言谢绝。

2月6日，张隆云从平南南站乘坐开往广州南站的D3631次列车，在5号车厢对号入座，并慢慢困睡。

迷糊中，张隆云突然听到列车广播寻找医务人员的声音。原来3号车厢有乘客突发紧急状况。因自身熟练心肺复苏法且具备应急救援资质，他以最快的速度穿过拥挤的通道，来到患者身边。

这名患者是一名40多岁的中年妇女，当时坐在行李箱上，脸色发青嘴唇苍白，不能言

语，额头上冒出豆大的汗珠，两名列车员在一旁扶着她。

“我虽然不是医务人员，但我是红十字会急救师，或许可以帮上忙。”张隆云立即向乘务人员表明身份，接着拨打120急救电话，然后仔细查看患者情况，确定不需要做心肺复苏时，他决定用中医疗法帮助患者缓解痛苦。他先用力按压患者的合谷穴位。“哎哟！”4分钟左右，随着患者突然发出的声音，大家松了一口气。张隆云继续按压她的合谷穴8分钟左右，随后又帮她按压涌泉穴。数分钟后，患者的脸色慢慢红润，一名乘客给她送上开水，患者慢慢好转。

列车到达广州南站时，张隆云看到患者被送上救护车后，才放心离开。

“明天你们还来吗？”

全媒体记者 张日芳

众欢迎。

记者看到，磨刀摊前围满了群众。一名阿姨高兴地说：“我不知道有这一项，家里有几把刀使不动，我现在回去拿出来。”理发椅上，刘奶奶笑得合不拢嘴：“小姑娘，我就知你手势不错。”反反复复前，也围满了老人小孩。快到12时了，人群依然没有散开，磨刀摊前的志愿者对等待的人群说，要不先回去？群众中马上有人问：“明天你们

还来吗？”

“明天你们还来吗？”港九维修摊前，一名老大爷同样问了这个问题。还没等师傅回答，在场的石羊塘社区党委书记、居委会主任李锐华抢着回答：“老人家先回去，今天的活动暂告一个段落，这样的活动其实不是3月学雷锋纪念日才搞，在我们社区已经常态化了，下次我们一定为大家服务得更好。”

小处着手学雷锋

张日芳

向雷锋同志学习，学什么？

雷锋用自己省吃俭用积存起来的钱去帮助受灾群众和家庭困难的战友，常常利用节假日和休息时间到部队驻地附近为群众做好事，出差时一上火车就为旅客端茶送水、打扫卫生。所有这些，都是小事。雷锋精神，是一件件小事积攒的伟大力量。

学雷锋就是做好一件件小事。比如，我们今天参加了义务环保绿化活动，宣传了垃圾分类，种植几棵小树，就为改善人居环境做了小小的贡献。再

如，我们去关爱孤寡老人或残障人士，不能停留在口头上，而是帮建一个灶台，或修好一张餐桌、疏通门前水沟、帮收一春玉米等，这些看得见的事实，直接帮到了他们的心坎上。

都说助人为乐传递正能量，凝聚社会共识，这个共识是什么？是真善美，是社会永远的渴望和追求，是我们心灵深处的共鸣。学雷锋不需要豪言壮语，只需信仰于心、小处着眼，主动服务人民、坚持助人为乐，把崇高理想信念和道德品质追求转化

为具体行动，展现最具体的真善美。

学雷锋活动在浔阳大地蓬勃开展，我市涌现出一批批学雷锋示范岗、中国好人及全区、全市道德模范等，引领越来越多的人崇德向善、见贤思齐。奋斗新时代、奋进新征程，让我们在学雷锋的实践中提升人生境界，彰显责任担当；从点滴做起，自觉服务社会、服务人民，奋发向上、无私奉献，形成人人学雷锋、人人是雷锋的生动局面，为社会文明进步作出应有的贡献。

平南县开展“巾帼普法乡村行”宣传活动

本报讯（全媒体记者杨小露 通讯员李林坚）3月4日在“三八”国际妇女节来临之际，平南县妇联联合该县公安局等13个单位在大安镇民俗文化广场举办“法治护航巾帼行 共建和谐新乡村”——“巾帼普法乡村行”集中宣传活动，吸引近1000名群众参与。

活动首先启动“普法宣传车”。“普法宣传车”以“赶集式普法”，循环播放与群众生活密切相关的法律知识，帮助群众学法、懂法、用法。平南县公安局干警以歌曲串烧和快板表演等文艺形式，生动诠释反诈知识，这种寓教于乐的表演赢得群众连连称赞。法治知识抢

答环节中，主持人围绕妇女权益、婚姻家庭等主题随机提问，群众踊跃参与，答对者获赠法治小礼品。

活动还设置了普法宣传台和法律咨询区，工作人员向群众发放《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律知识宣传手册，公检法司等专业人员现场为群众提供法律服务。

贵港市巾帼风采
——贵港市妇联主办
贵港妇女公众号



贵港移动落实数码产品购新补贴政策

本报讯（全媒体记者高千千 通讯员区弘哲）近日，市民张先生在港北区贵港移动金港营业厅购买原价1400元的手机荣耀X60，按照国家数码产品“三补合一”政策，优惠210元，成为贵港移动首个国补政策受益者。

作为落实国家数码产品“三补合一”政策的通信企业，贵港移动于年初正式启动国补新政，推进手机等数码产品的补贴活动落地，策划一系列优惠政策，实现国家补贴、移动购机+网龄补贴、营业厅补贴的“三补合一”，为消费者打造“一站式办理”、多重优惠的便捷体验，让消费者享受更多实

惠。消费者购买单价不超过6000元的手机、平板、智能手表（手环）三类产品，可叠加享受最终售价15%（单件最高500元）的政府补贴，以及企业提供的合约直降、以旧换新等优惠，最高综合优惠达1930元。

记者在港北区贵港移动金港营业厅看到，5G智慧生活展区内设置着醒目的国补专柜。“我们派驻20名专员进驻核心商圈，提供从选品、验机到补贴申领的一站式服务。”贵港移动市场部负责人介绍，目前贵港移动在全市布局可以办国补商家75家，厅店230个。

据悉，国补新政活动将持续至年底。

梧州高速公路平南段的“创新样本”

全媒体记者 易舟琴 通讯员 陈仕航

今年以来，梧州高速公路运营有限公司平南分公司创新实施“五步走”安全应急保畅新模式，全力为广大司乘人员的出行提供安全保障。这也为广西高速公路节假日安全保畅工作提供可借鉴的“创新样本”。

据悉，G6517梧柳高速官成互通一人仔顶隧道路段作为“云贵州”通往粤港澳大湾区的交通要道，今年被列为广西7个拥堵点之一。平南分公司召开辖区“一路多方”联席会议，科学制定节假日安全应急保畅方案，组建“1+N”应急梯队，建立“驻点值守+动态巡逻+交叉支援”的三级响应机制。

“我们运用现代科技手段实施更高效的保畅



3月5日，市城市照明管理处联合港北区贵城街道东港社区等单位组织党员干部、志愿者共80多人开展“弘扬雷锋精神 争做时代新人”暨志愿服务月活动，对辖区内的环境卫生进行清理。图为活动现场。

全媒体记者易舟琴 通讯员黄青苗摄影报道



3月2日，我市一群热爱自然的“驴友”到平天山开展“净山行动”，共清理约30袋垃圾。图为“驴友”将捡拾到的垃圾运送下山。

全媒体记者郭晓枫摄影

我市多部门开展学雷锋志愿服务活动

本报讯（全媒体记者易舟琴 通讯员黄青苗 韦燕祥）近日，市发展改革委、市文联到港北区贵城街道永新社区开展志愿服务主题活动。

活动中，志愿者拿着垃圾袋、铁钳、扫把和垃圾铲，从大东码头开

始，对社区背街小巷进行清扫，将烟头、纸屑、塑料袋等生活垃圾及小广告、“牛皮癣”进行清理。志愿者还向居民宣传环保知识，倡导垃圾分类和绿色生活方式，引导大家共同爱护社区环境。

建行贵港分行开展学雷锋志愿服务活动

本报讯（全媒体记者高千千 通讯员蒋俊琦）近日，建行贵港分行组织青年志愿者到贵港火车站，开展“学雷锋志愿服务月”活动。

活动中，身穿红马甲的青年志愿者现场开展为旅客购买车票以及乘车

信息指导等多项暖心服务；并进行垃圾清理，为旅客营造干净、整洁、舒适的交通环境。志愿者还向旅客发放金融知识宣传折页，宣传如何防范电信诈骗和非法集资等金融知识，提醒旅客要提高风险防范意识。

争创全国文明城市 共享文明建设成果

3月3日，平南县大安镇动界村的沃柑种植基地迎来了采收期。该种植基地面积131.5亩，沃柑产量预计可达100吨，可为该村集体经济增收20万元。图为村民正在采摘沃柑。

全媒体记者姜佳坤 通讯员叶宗鑫摄影报道

心玉林分中心、地方政府、第三方救援力量共5方力量紧密联动，优化成互通一人仔顶隧道路段的长缓行难题，为司乘人员安全出行提供有力保障。

平南分公司根据科学预测研判，将保畅力量前置部署，提前在重点路段布设应急保畅小组，在重点路段建立应急驿站，储备锥筒等应急物资20余种；提前在高速公路增设电子显示屏，防疲劳驾驶射灯；分时段借用应急车道、使用潮汐通行规则，构建“服务区容量预警”机制，实行“事故快处快赔”机制，实施“一路一策”疏导方案，做到因地制宜、精准保畅。